

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeumnak Budapest.
Bérmentesítve.

Előfizetés:

Helyben:		Vidéken:	
Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egy év szám kőzár 1200, vasár- és ünnepnap 2000			

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Esik az eső, hull a hó.

Nem magyar népdal szövegének a kezdő soráról, sem az ősz valamilyen vegyes, havas égi áldásáról van szó. A francia és spanyol hivatalos Höfer jelentések regéinek az időjárás két különböző halmazállapotú, de egyformán vizes megnyilvánulásairól.

Marokkóból az utolsó két-három hét alatt állg érkezett valamilyen hír. Tudtuk, vagy legalább olvastuk annak idején, hogy az előnyomuló francia és spanyol vitéz haderők elől futva menekülnek a fölkelők, vezérukkal, Abd el Krimmel együtt. Egy nap legutóbb statisztikát állított össze, mely szerint augusztus vége óta a francia és spanyol hivatalos jelentések szerint 198.600 fölkelős család, összesen tehát több millió meghódításról írnak, holott Abd el Krim hívei, a hegyilakó törzsek egész népének száma nem haladja meg a 60.000 családot, illetve egy millió főt. A riff harcosok összes száma pedig 40.000 ember.

Számolni háboruban különben nemcsak a francia generálisok tudtak mindenkor jól, de a világ minden katonai vezetője. Sohasem én — mindenkor a másik veszt sokat, ez a legkitünőbb és legrégebb taktika.

Igen emlékeztetes még Abd el Krim szörnyete, amikor hadügyminiszterét úgy el kóttette és így lövette agyon, mert a szegény hadügyminiszter a franciáknak akarta megadni magát törzseivel, Párisban, Londonban akkor a világ figyelmét napokon át főlhívták a barbárságok sorozataira.

Abd el Krim nem végeztette ki hadügyminiszterét, sőt ennek osztályai, a hideghez edzett hegylakókkal számos ponton kollektívenkedtek a hidegtől agyoncsigázott és agyonfázott szövetséges csapatoknak.

A francia-spanyol győzelmek azonban mégsem lehettek olyan nagyok, amint heteken át hirdették, mert hosszú hallgatás után ma csak arról szólnak egyszerre a hírek, hogy a riff hegyvidéken az eső és hó igen megviselte a haderőket, ez esetleg szükségessé teszi számos ponton az egyesült francia és spanyol hadak visszavonását és előre elkészített téli szállásokba való elhelyezését.

Dacára a franciák és spanyolok nagy sikerének a dzsebalá-törzsek eddig nem adták meg magukat (szeptemberben a francia hivatalos szerint ötször, a spanyolok szerint hat-szor adták meg magukat az összes törzsek) és ez a helyzet várakozás ellenére igen kényelmetlen helyzetbe sodort több spanyol osztagot.

Végül pedig, hogy teljes legyen a kép, úgy a francia, mint a spanyol kormány bejelenti, hogy tavaszig

haderők újabb hadyiselésbe bele nem kezdenek és békés szándékuk nyilvánítására a spanyol és francia kormány fölszólította Abd el Krimet béketárgyalásokra.

Hiába: az eső és hó igen nagy urak Marokkóban, de úgy hisszük, ebben része van Abd el Krimnek és a szabadságukat, hazájukat lelkesen védő riff lakóknak is.

NEMZETGYÜLÉS.

Bethlen miniszterelnök nagy külpolitikai beszédet mondott.

Teleky gróf és Baross felvetették, hogy ne lépünk-e ki a népszövetségből. — A magyar kisebbség mostoha sorsa. — „A népszövetség e téren sem mit sem ér” — mondotta Bethlen.

Magyarország helyzete a nemzetközi politikában.

Budapest, okt. 29. A nemzetgyűlés máj ülésén, amelyet fél tizenegykor nyitottak meg, napirend előtt Baross János szólalt fel. Újból foglalkoznunk kell a kisebbségi kérdéssel, mert az elszakított területen levő kisebbségek sorsa állandóan rosszabbodik. A nemzetközi jog semmibe vételével, gazdaságilag és kulturailag akarják kiirtani a magyarságot. (Helyeslés).

Az egyezveztet kisebbségi kérdés a Duna völgyében nem 4 millió magyar elszakított a problémája, hanem a Csehszlovákiában, Erdélyben, Besszarábiában többségben levő nemzetiségeknek a kérdése. Csalódtunk a népszövetségben is, amelyek kötelessége volna a kisebbségek jogait biztosítani. Az utóállatokban külön jogok vannak a magyarokkal és a nem magyarokkal szemben. Tendenciózus magyarirtás folyik.

Barabás Samu: Szégyen és gyalázat Baross: A népszövetséghez intézett panaszok nem érnek semmit. A szerződésesség folyik tovább. A nemzeti becsület szempontjából ezt tűrni nem lehet. Majd az erdélyi viszonyokról szól. Arra kell törekednünk, hogy a német-francia kérdés nyugvópontja után a magyar kérdés dominálja a világ publicitását.

Ez csak rajtunk múlik. Propagandával rá kell világítanunk arra, hogy Európa szociálistá gazdasági és pénzügyi bajainak az oka az a lehetetlen állapot, amelyet a békeszerződések okoztak Európa közepén. A magyar kérdés igazságos megoldása a nemzet kívánsága. Kéri a kormányt, hogy mielőbb jöjjen konkrét javaslatokkal.

Pakots József felszólalásában arra mutat rá, hogy a kisebbségi kérdés akadály a egyetemes békének.

Gróf Teleki Pál szólt fel ezután Elősemeri, hogy a népszövetség kifejlődhet olyan szervé, amely a népek jogos kívánságait kielégíti. A köztársasági talán oda azonosíthatja, de a népszövetség működésében lát olyan mezzanokat, amelyek bizonyos agályokat indokoltá tesznek.

A népszövetségnek már a keletkezésénél egyik eredendő hibája volt az, hogy van a népszövetségben kívül álló testület is, amely ugyanolyan kérdésekkel foglalkozik, mint a népszövetség tanácsa vagy közgyűlése.

Felmerül az a kérdés, hogy bent maradjunk-e a népszövetségben és hogy ne legyünk-e ezt komoly megfontolás tárgyává. Azt mondják, hogy most tegyük ezt Locarno után? Igaz, hogy Németország belépésétől sokat várhatunk, mert ő nemcsak a közgyűlésnek lesz tagja, hanem a tanácsnak is. Kérdés azonban, hogy Németország abban az atmoszférában, amely a népszövetségben uralkodik, képes lesz-e olyan működést kifejteni, amely gyors eredményre vezet. Lehet, hogy a népszövetség oda fejlődik, az lesz, amit a jogért és erkölcsért küzdő emberiség kíván. **Figyelembe kell azonban venni, hogy vannak, akiknek van idejük ezt bevárni, de vannak, akiknek nincsen. Nekünk, akik a Csonka magyarországon élünk, van időnk esetleg, de nincsen azoknak, akik a határon túl élnek.**

Ezeknek a kérdéseknek a sulya alatt tartotta szükségesnek, hogy ő, aki közelebbről látja a dolgokat a kérdést felvesse a magyar parlament előtt. Szeretné ha a kormány kijelentené, hogy maga is komolyabb megfontolás tárgyává teszi azt, hogy ebben a kérdésben milyen álláspontot foglaljon el.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszul ezután a felszólalásokra. Helyesnek tartja, hogy a magyar kormány részéről kifejtse álláspontját a kérdésekben.

Szeretné, ha a mai parlamenti ülésen elhangzott fejtegetések a külföldre is elhallatszanának és ott vislan get nyernének. A maga részéről csak szárazon kívánja a tényeket illusztrálni.

A kisebbségi kérdésekről szólva rámutattak a mai szónokok azokra a válságokra, amelyek e téren a nép

szövetségbe mutatkoztak. Ezeket nem tagadja és hangsúlyozza, hogy amilyen sokat köszönhetünk pénzügyi talpraállitásunk terén a népszövetségnek, ep oly keveset tett az a kisebbségi kérdés terén. A népszövetségnek ezt az eljárást a magyar kormány nem fogadhatja el.

A magyar kisebbségek 19 esetben terjesztettek elő panaszukat a népszövetségnek, igen sok esetben tették. Easonlót a németek és lengyelek is.

Egyetlen egy esetről van tudomása, amikor az ügyet valóban elintézték és ez a lengyel felepek ügye. De akkor is csak azért nyert elintéztést a panasz, mert maga Lengyelország is hozzájárult ahhoz, hogy az ellene irányuló petíció nemzetközi bíróság elé kerüljön.

Egyébként az eddigi tapasztalatok szerint a kisebbségi kérdés megoldására irányuló törekvés a népszövetség előtt ugyszólván minden vonatkozásban sikertelen és ennek főoka az, az egyenlőség, amelyet a békeszerződések teremtettek Európában, amikor győztes és legyőzött államokra osztották az államokat.

A győztesek a népszövetség előtt minden tekintetben képesek akarataikat keresztül vinni, ám a legyőzöttek számára ezt lehetetlenné tették. A győztes államok egész másként cselekedtek, mint amilyen jelszavuk: fangoztattak a háború folyamán és a békeszerződések előtt. Olyan akadt a trianoni szerződésben olyan paragrafus, amely nem azzal kezdődne, hogy

Magyarország kötelezi magát arra, Magyarország lemond erről, Magyarország beleegyezik abba és ebbe stb. A békeszerződés végrehajtása tekintetében a legyőzötteket kötelező titulációkat nagyobb erővel bajtják végre, míg a győzteseket kötelező megállapodásokat pedig alig veszik figyelembe.

A békeszerződés a katonai ellenőrzést ideiglenes intézkedésnek állapították meg, amelynek három hónap alatt le kellett volna folynia. Azóta 4 év telt el és még mindig nem tudunk megszabadulni a katonai ellenőrzéstől. (Nagy zaj, helyeslés és taps).

A külpolitikát ma elsősorban a le szerelés kérdése érdekli. A le szerelés előfeltétele a nagyhatalmak véleménye szerint a biztonság kérdésének a megoldása lesz, mert csak úgy lehet remélni azt, hogy a döntőbíró határozatai effektívekké váljanak.

A magyar kormány felfogása ebben a kérdésben az, hogy a biztonság előfeltétele az általános lefegyverzés. Amig ez meg nem történik, addig semmiféle biztonsági paktum nem vezet eredményre mert a döntőbíró határozatával szemben az egyik oldalon a fegyverek milliói, a másik oldalon a lefegyvereztettség állanak.

Reméli, hogy a locarnói konferencia egy jobb jövő előkészítője volt és hogy az általános leszelés kérdése is megoldást nyer idővel.

De addig is elgondolnunk kell, mert vannak akiknek van idejük a várakozásra, vannak, akiknek nincs. Es ez elsősorban a magyar kisebbségekre nézve áll.

A népszövetség a kisebbségi jog védelme terén semmit sem ér.

Nemcsak azért, mert a népszövetség tanácsa politikai testület, ahol természetesen elsősorban az értékek érvényesülnek, hanem azért is mert az alapszabályok szerint nem elég a petíció beadása, hanem a tanács egyik tagjának is magaevá kell tenni és vitát kell provokálni a petícióval megtagadott állammal.

Ugyan hol van már most olyan állam, amely idegen érdekekért nemzetközi vitát provokál saját maga és egy másik idegen állam között.

Ilyen körülmények között joggal felvetődik a kérdés, vajjon bent maradunk-e a népszövetségben. E kérdésre ex katedra választ adni nem tud. E tud képzelné olyan esetet, amikor valami jogcsontítás miatt kikellene lépni a népszövetségből, végeredményben azonban

mégis a népszövetség az egyedüli fórum volt, amely előtt a békeszerződések kötelezettségeinek megtartását, valamint a kisebbségi kérdést szövegezték. Ha kilépünk, akkor nincsen hova fordulnunk,

viszont a kérdéseket nekünk és ellenünk döntenek el. A hatalmas Németország megteheti, hogy lávát tartja magát a népszövetségtől, de mi nem. Egyébként is ha kilépünk az alapszabályok szerint még két évig a népszövetség tagjaként szerepelelnék. Reméli, hogy két év alatt más atmoszférával és világgal állunk szemben, mint ahogy két évvel ezelőtt más volt Európa helyzete mint ma. Németország belépésével, amikor egy legyőzött állam is tagjává válik a népszövetség tanácsának, igen sok kérdés megváltozhat annál is inkább mert a kisebbségi kérdésekben párhuzamos érdekeink vannak vele.

Azt mondotta Baross János, hogy a kisebbségi kérdésekkel forduljunk a nagyhatalmakhoz közvetlenül azok parlamentje után. Ezt nem tartanám helyesnek. Ha biztosak volnánk afelől, hogy a lépésnek sikere lesz, akkor megtehetnénk, de amíg ezt nem tudjuk, nem tehetjük ki az országgyűlési presztízs csorbának egy esetleges visszautasítás által. Retorziókat is emlegetett Baross. Ehhez a fegyverhez csak az erősebb fél nyúlhat, mert kifizetése van sikerre. Mi azonban valószínűleg csak rosszabbra várunk a helyzetek.

Ami a propaganda kérdését illeti, ez a magyar társadalom feladata, mert ha a kormány csinálná ezt nyíltan azzal ártana.

A társadalomnak fel kell használnia a tudományt, az irodalmat, az egyházi konferenciákat, a sajtót, stb. minden eszközt, hogy helyzetünket és érdekeinket a külfölddel megismertessük. E téren minden magyar embernek meg kell tennie a kötelességét. A propagandának azonban komolynak és igaznak kell lenni, mert különben csak árt. Ezt ajánlja a magyar társadalom figyelmébe. Az ellenünk irányuló propaganda leküzdésére a kormány mindent tegyen, mint ahogy az összes felvetett kérdésekben teljesíteni kötelességét. (Nagy éljenzés és taps az egész házban.)

Az elnök bejelenté, hogy Baross János és Pakots József visszavonták a miniszterelnök beszéde után ismeretes irratványukat.

Az elnök ezután megszakította a vitát és napirendi javaslatot tett oly értelemben, hogy a Ház holnap tart-

sa, legközelebbi ülését és azon folytatja a mai napirenden levő javaslatok tárgyalását.

A nemzetgyűlés az első napirendi irratványát fogadta el. A jegyzőkönyv befejezésével az ülés egyenyleg három órákor végződött.

Baltazár püspök sorsjátékra kért engedélyt a református egyház javára.

Budapest, okt. 29. Budapesti tudósítónk jelenti: A parlamenti épületében ma megjelent Baltazár Dezső debreceni református püspök, aki Bud János pénzügyminisztert és Szabóky Alajos pénzügyi államtitkárát kereste. A püspök írott felhívás céljából munka társunknak a következőket mondta: — A magam részéről azért jöttem fel a pénzügyminiszter urhoz és az államtitkár urhoz, hogy megkérjem

őket, engedélyezzék a kálvinista jótélcélolókat megindítandó tárgysorsjáték-akciót. Azt hiszem, ennek semmi akadálya nem lesz, ma, amikor úgy is annyi tárgysorsjátékot rendeznek. Már pedig a kálvinista egyházi célok érdekében feltétlenül meg kellett indítani egy olyan akciót, amely jelentős anyagi segítséget nyújt.

Debrecen város újabb ajánlatot kapott a vásárcsarnok felépítésére.

Közel négy milliárd korona lenne az évi tiszta bevétel. — A csarnokot 540 árusító fülkével tervezik. — Mennyi fülkéből és helypénzt szednék? — Az ajánlat/vo „Stabil” a pestertszébeti vásárcsarnokot veszi alapul

Néhány hónappal ezelőtti hírt adtunk róla, hogy egy fővárosi építkezési vállalat ajánlatot tett Debrecen városnak a tervezett vásárcsarnok felépítésére oly formán, hogy 15 évig ő szedné a csarnok jövedelmét s azután díjtalanul átengedné az egész épületet a városnak. Most a városi tanács újabb ajánlatot kapott ezutal a „Stabil” fővárosi építési vállalatól, melynek igazgatói megjelentek a tegnapi tanácsülésen és előterjesztették részletes tervezetüket.

E szerint a Dégenfeld-tér és a Csapó uca sarkán felépülő csarnok-

540 négy négyszögöles árusító fülke, 5 nyílt uccai üzlet, 1 vendéglő és 1 két szobás lakás lenne.

Ha a vállalat novemberig megbízást kap, akkor 1926 augusztusra kész felépíteni a vásárcsarnokot,

melynek mintájául a pestertszébeti csarnokot veszi.

A pestertszébeti csarnok adatainak alkalmazásával a fülkébér négyszögölméterenként 650.000—1.500.000 korona volna egy évre, míg az összes jövedelem 4.291 millióra rúgna. Ezzel szemben az összes kiadás 491 milliót tenné ki csupán.

tehát a tiszta bevétel 3.800 millió korona lenne.

A „Stabil” amortizációs hitelből

végeztetné az építkezést 5—12 évre, vagy 11—25 félévre felosztott részletekkel. Két százalék storno díjjal a sitez bármikor felmondható lenne. Éves amortizációnál az évi törlesztés 1386 millió korona, tehát a 3.800 millió tiszta bevételből így is óriási haszna maradna a városnak.

A „Stabil” kötelezettséget vállalna, hogy kizárólag helybeli iparosokkal és munkásokkal dolgoztatna.

A fülkébér 12 hónap alatt lenne törlesztendő 12 százalékos kamattal. Az alkalmi árusítóktól helypénzt is szednék, még pedig négyszögölméterenként és osztályonként 5000—8000 koronát.

A városi tanács érdeklődéssel hallgatta a „Stabil” igazgatóinak előterjesztést, mely kimerítő felvilágosítást nyújt a csarnokról, de az építési költségről nem tesz említést.

A tanács fel is hívta a vállalkozókat, hogy írásbeli ajánlatukban terjeszkedjenek ki arra is hogy az uccanyitási és telekkiszajátítási költségek betudásával mennyibe kerülne az építkezés. Egyben arra is felhívta őket, hogy készítsenek koncepció ajánlatot is, szóval az első ajánlat-hoz hasonló, mikor a város bizonyos időre átengedné a csarnok használatát az építelőnek. A tanács csak ezutánán tér rá az ajánlatok érdektárgyalására.

A nagytemplomi hangversenyen Baltazár püspök szónokol.

A debreceni Kálvinista Templom egyesülete nov. hó 8-án, délután fél 6 órákor a Nagytemplomban nagy-szabású hangversenyt rendez az építendő Kálvin-ház javára. A hangverseny szónoka maga dr. Baltazár Dezső püspök lesz, ki tempomi beszéd keretében fog szólni a hallgatóság-hoz. A rendezőségnek sikerült megnyerni a máv. Egyetértés Dal- és Zene-kör keretében működő filharmonikus zenekart, valamint Timár Ilát, a debreceni közönség dédelgett kedvencét is közreműködésre ugyszintén a kollégiumi Kántust. A teljes program, mely meglepetés számba megy, már készen van a legközelebbi módunkban lesz leközlőni.

Helyárak: elsőrendű hely (az első négy sorban és pótszékek) 20.000 K, (másodrendű hely (az 5—15 sorban) 10.000 K. A többi sorokban és a karzatokon 5000 korona. Jegyeket már most el lehet jegyezni a központi titkári hivatalban, Kálvin-tér 17. sz. és a Méliusz könyvkereskedésben.

Jóna János temetése.

Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra tegnap délután Jóna János öldbirtokost, a debreceni polgári társadalom jellegzetes, közéletében álló alakját.

A Kossuth uccai gyászszobán nagy-számú gyászoló közönség gyűlt össze, melynek sorában voltak dr. Magoss György polgármester s az egész városi tanács. Körödy István pénzügyi főtanácsos, dr. Harsányi Imre rendőrfőtanácsos, Nagy József ref. egyházi főgondnok, Juhász Nagy Sander ref. egyházi főjegyző, Varjassy Imre ipartestületi elnök s közeletünk számos kiemelkedő tagja. Különösen nagy számmal volt képviselve a debreceni gazdátársadalom, melynek az elhunyt értékes tagja volt.

A gyászszobán a kollégiumi kántus enckelt, majd a Kossuth uccai templomban vonult a gyászoló sereg, hol a városi dalárda gyászéneke után Szele György felkész kollektív szarnyalási imádságban vigasztalta a templomot teljesen betöltő gyászoló gyülekezetet.

Jóna János porsátorát a Kossuth uccai családi sírboltban helyezték örök pihenőre.

Azonnal beköthető

Háromszobás lakással, jól jövedelmező üzlethelyiségekkel bíró tiszta téglából épült

H Á Z

forgalmas helyen, kedvező üzleti feltételek mellett

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Legjobb és legolcsóbb hentesárak Köztisztviselők-nél.

Vár-ucca 1. sz. Simonffy-ucca 2. sz. Bocskai-tér 1. sz. alatti üzletekben

Lengyel kolbász	30,000	I. Dinnyósajt	40,000
Békebeli virsli	40,000	Május és túdós hurka	18,000
Friss kolbász	42,000	Friss tepertő	32,000

15 év óta
a legjobb a kabaré műsor a

Terézköruti Szinpadon

Budapesten.

Telefón 65—54. Kezdeté fél 9.

Leszállított helyárak.

Ócska vasat,
rezet veszek legmagasabb áron, hulladék rongyot. Nagyon tételnél házhoz megyek.

Steiner Eötvös-utca 110. sz. Telefon 688.

A reformáció évfordulója.

A városi tanács a nagytemplomi istentiszteleten.

A református egyház október 31-én szombaton délelőtt a reformáció emlékére a Nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart. A városi tanács elhatározta, hogy az ünnepi istentiszteleten teljes számban megjelenik.

A debreceni református tanítóképző intézet ifjúsága 1925. okt. hó 31-én délelőtt 11 órai kezdettel a Kollégium zenetermében emlékünnepélyt rendez.

Műsor: 1. Himnusz: Énekli a Csokonai énekkar.

2. Döntést: A vormsi kihallgatás. Dialógus. Előadják: Berey Barnabás V. o. és Süttő Zoltán IV. o. tanulók

3. Ünnepi beszédet mond Varga Jenő dr. vallásos.

4. H. Bitó: Hatalmas Istenünk. Éneklik Berey Barnabás V. o. és Süttő Zoltán IV. o. tanulók Zsádon Antal V. o. tanuló zongora kísérete mellett.

5. Zsüros: Október 31-én: Szavajka Juhász Miklós IV. o. tanuló.

6. Erős várunk nekünk az Isten. Énekli a gyülekezet orgonán kíséri Zsádon Antal V. o. tanuló.

A francia irodalmi előadások sikere.

Igen életre való eszmét valószínűleg a debreceni egyetem francia szakos hallgatóinak csoportja az irodalmi előadások megrendezésével. Ennek a kisiny csapatának a lelkes és kitartó munkássága Debrecen kulturális életére is megmérhetetlen nyereséget jelent.

A tegnapi megtartott első előadáson csaknem szünetek bizonyult a Kollégium díszterme, a megjelent szépszámú, előkelő közönség befogadására.

Molnár András egyetemi rector megnyitójában utalt arra, hogy a multban az idegen nemzetek kulturájának megismerése nyomán mindig újult erővel lobogott fel a nemzeti érzés és haladt előre a nemzeti kultúra. Az előadások célja is az, hogy a francia irodalom remekművének megismerése útján szolgálja a kulturét. Fejlessze a nemzeti eszmét és így szolgálja az integrier Magyarországot visszafelé vezető munkát.

Után Hegedűs Kálmán kiforrott technikával francia költők verseit szavalta.

Reithoffer Ilonka és Lecső József a Nemes Paula zongora és Lengyel Béla hegedű kíséretével régi pásztor énekeket adtak elő is szépen.

Gáspár Margit és Reithoffer Ilonka rendkívül ügyesen adták elő francia nyelven Coppé egyik jelenetét.

Gáspár Margit vethett képek kíséretében Párisról tartott ügyesen összeállított élevezetés előadást. Végül Kunek Edith szép gevezetése után Kiss Gabriella, Sipos Erzsébet, Tihanyi Vera, Kisgyörgy Mária, Antal Ida és Benky Ilonka adták elő Rosland a „Chanteclair” c. művének egyik részét.

Nagy kar, hogy a közönség egy része figyelmzetlenül viselkedett s állandó mozgólódásával, püsszegésével zavarta az előadást.

**Ha IÓL AKAR MULATNI
VEGYE MEG A
„Dillám”-ot.**

A nagyhatalmak ultimátuma a görögökhöz.

Ki kell üríteni a bolgár területeket.

Szofia, okt. 29. Zlatev ezredes ma délután a Sztruma partján Marinopol és Petrics között 3 órakor találkozott Delte francia ezredessel, Gilles angol alezredessel és Visconti Prasca gróf olasz alezredessel, akik mind a három legrádi katonai attasék és akik Demirhiszáron át érkeztek meg a helyszínre.

A fentemlített három katonai attasché Zlatev ezredessel jegyzőkönyvet írt alá, amelyben a következőket mondja ki:

Az ellenségeskedéseket mindkét részről meg kell szüntetni. A görögök tartoznak a bolgár területet október 29-én reggel 8 óráig kiüríteni. A bolgár csapatok a bolgár kormány kifejezett kívánságára, csak október 30-án, délután 4 órakor foglalják el a

határmenti állásokat, hogy a bolgár hatóságoknak alkalmunk legyen megállapítani azokat a károkat, amelyeket a görög csapatok a megszállott területen okoztak. A ferti kikötések végrehajtása felett a három katonai attasché gyakorolja az ellenőrzést.

A fentiek nem teljesítése esetén szankciókat alkalmazhatnak.

A jegyzőkönyvbe nem vették fel azt a bolgár részről tett kikötést, hogy a bolgár területéről elűzött menekültek mindaddig nem térhetnek vissza földjeikre, amíg a helyszínre érkezett bolgár szakértők meg nem állapítják az otthagyt kárt.

A görög parlamentérek vezetője, egy görög tiszti kijelentette, hogy az ellenségeskedések folyamán a görögök 40 halottat vesztek.

Nem garas, hanem — fillér.

A pénzügyi bizottság vitája az új nénről.

Budapest, okt. 29. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délelőtt Kenéz Béla elnöklésével ülést tartott, amelyen Eörfy Imre előadásában a pengő érték megállapításáról és az ezzel összefüggő rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Eörfy Imre előadó ismerette a javaslatot és azt a miniszter által benyújtott szövegezésben ajánlotta elfogadásra.

azzal az eltéréssel, hogy a garas számítás helyébe a fillért vegyék fel kis pénzegységül.

A megindult általános vita során felszólalásokra válaszolt Bud János pénzügyminiszter:

Sok érvel lehetne felhozni az aranykorona mellett, de az 1892 évi aranykorona érték már nem létezik és ha mi látszólag a régi aranykorona értéket hoztuk volna be, az különösen magánjogi tekintetben a pereknek egész áradatát idézte volna elő. Az aranykorona mai értéke 14236 korona, ennek az osztószámhoz behozatala minden esetre nagyobb zavart idézett volna elő, mint a 12500-as osztószám.

Az árák alakulásánál a 10-ezres osztószám inkább lehet drágító hatású, mint a 12500-as és különösen a kisebb értéket képviselő árnál in-

kább érvényesült volna a felfelé való kikerekítés, mint a 12500 papirkoronát kitevő pénzegység, amely meglehetősen magas értéket képvisel. A pénzügyminiszter felszólalása után a bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során Sándor Pál szólalt fel, aki a 10-ezres osztószámot ajánlotta a pénzügyminiszter figyelmébe és a negvedik szakaszban kérte, hogy a 10 pengős aranyérmek verését mellőzzék és csak 20 pengős aranyérmeket veressenek.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány nem akar 10 pengős aranyérmeket veretni, de a magánosokat nem akaria eltüntetni ennek lehetőségétől.

Halálra ítélték egy leányt.

Páris, okt. 29. Évtizedek óta most történik először meg, hogy a bíróság halálra ítélte egy leányt Franciaországban. A leány Germaine Lefevre még csak 18 éves, az a büne, hogy Caen városligetben lelőtt egy katonát, akivel viszonya volt. A katona nem halt meg mindjárt, de eszméletét veszítette. Hogy bizonyosabban meg-

haljon a leány kivette a katona zsebéből a zsebkését és felvágta vele a katona mindkét kezén az ujjereket. Amikor a katona meghalt a leány a boltest mellé letette a revolvert és egy cédulát, amelyben a katona nevében közli a rendőrséggel, hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

A caeni esküdtszék nemcsak, hogy bűnösnek mondta ki a leányt a gyilkosságban, hanem elhatározta azt is, hogy kegyelemre nem ajánlja és ezek után a 18 éves leányt le fogják fejezni.

Megalakult az új francia kormány

Páris, okt. 29. Wolff: A francia kormány ma délelőtt folyamán véglegesen megalakult. A kormány összeállítása annyiban módosul, hogy a kereskedelemügyi tárcát Perrie radikális szenátor veszi át, a gyarmatügyi minisztériumot pedig Vinchen radikális képviselő. Durafour, aki már az előző kormányban is tagja volt, mint a megszállott területek minisztere, most munkaügyi miniszter lesz.

Páris, okt. 29. A Havas iroda hivatalosan megerősíti azt a kormánylistát, amelyről előzőleg hírt adott, azzal a változtatással, hogy Perrie és Vinchet megcserélik tárcájukat. A hadügyi államtitkárságot Ossola váltotta el.

Betörők a Hungária malomban.

A debreceni Hungária Hergermalom t. t. tegnap eljelentést tett a rendőrségben betöréses lopás miatt, mert a malomból két millió korona értékű gépsziját ismeretlen tettes, a malomba vezető vészkijáraton behatolva elloptott.

A betörést még október 13-án hajnalban követte el az ismeretlen tettes, amikor a malom üzemen kívül volt. A betörő a vészkijáraton levő ablakot betörve, azt kinyitotta és behatolt a malomba, ahonnan egy használt, 5 méter hosszú és egy 3 méter hosszú gépsziját levágott és elvitte.

A rendőrség megindította a nyomozást. A betörést a helyi viszonyokkal ismerős egyén követhette el. Az éjjeli őr nem vette észre a betörést. A legújabb nyomok szerint a betörő megfévesztésül törté be a vészjáraton levő ablakot, mert az ablak parkányán levő pókhalók és a ráakódott por semmi nyomot nem mutatnak arra, hogy ott valaki bemászhatott volna.

Ha vakítóan fehér ruhát

akar, használja az újkor legjobb mosószert

a „Wesilla” önműködő mosószert!

WESILLA mosószert kíméli a ruhát, főlegessé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzéssel a ruha legszébb és legtartósabb fehérítése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantált klórmentes! A legkényesebb ruhákra alkalmazható! Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés! Megtakarít munkát, időt szappant, szódát!

Gyártja: Magdalin Vegyi Művek, Budapest, III. Tavasz-utca 5. Telefon 1636. Mindentütt kapható.

A Vidoni szalámigyár
-i- Magos ucca 6. szám alatti -i-
üzlete megnyilt.
Leszállított árban kaphatók
fej, köröm és osontok.

Dupla-Perpetiumu, Kalor, Paris, Brenda, Zephir és kaláni **kályhák**
nagy lerakata

SESZTINA LAJOS

vásnagykereskedése: Debreczen, Piac-ucca 23. Telefon: 6.

A Hittanszaki Önképző Társulat október 31-iki ünnepélye

Reformációi emlék-ünnepély a hittudományi kar hallgatói közt.

A reformáció feltetsző hajnalának áldozik a református teológus ifjúság október 31-én. Ez évben is, mint minden alkalommal kegyeletes ünnepség szolgál a reformátorok emlékének. Az ifjúság lelke, az ige fénye, a diadalmas szellem forrad össze ebben a megemlékezésben. — Debrecen városa, — mint a feltetsző sugár egyik első helye — szintén emlékezni tartozik a hitvalló hősökkel szemben. Debrecen városának a jellegét, hitét, vallását a reformáció adta meg. A tudomány fákjáját is a reformáció gyújtotta itt meg először. Ez a szent tűz a reformáció lobogója, világítja október 31-én s emel a tűznél forrjon össze ifjú és öreg egy közös lélekkel. Legyen ez a tűz a türelemnek és békességnek lángja. Ezt a tüzet ápolja a Hittanszaki Önképző Társulat is. Az Önképző Társulat két ünnepélyt tart, egyiket d. e. 10 órakor a gályarabok emlékoszlopánál, a másikat pedig d. u. 5 órakor a kollégium dísztermében.

Ujdonságok.

Szabad-e protestánsnak lenni? E címen tart Farkas Győző ev. lelkes november 1-én, vasárnap délután 5 órakor előadást az ev. iskolában.

Emlékeztető. Folyó hó 31-én, szombaton este 8 órai kezdettel a nagyszínházban a „Szárnyas kerék” öngyógyító egyesület műsoros estélyt rendez. Uána tánc. Beléptidő nincsen, jótékony célra adományokat köszönettel fogadunk, a vezetőség.

Őt nyilvános illemhely Debrecenben. A város tudvalevőleg öt uccai illemhely építését határozta el s az építési munkát Popper és Szalkai debreceni vállalkozóknak adta ki. Az illemhelyeket az állomás elő, a Csapó, a Rákóczy uccák sarkára, a Kossuth utcára és a Nagyerdőre jelölte ki. — Most a tanács elrendelte a Nagyerdő helyét a kisállomás előtt építsék. — Az ötödik illemhelyet, egyben pedig megszüreteti a vállalkozókat, hogy ne húzzák halasszák sokáig az építések befejezését.

Jövő évbea kijavítják a Domb uca burkolatát. A Domb uccai lakosok kérték a városi tanácstól, hogy a most folyó uccaburkolási munkálatok során rendelje el a Domb uca igen elhanyagolt állapotban levő kocsiturkolatának a kijavítását. A városi tanács megállapította, hogy a folyó évi költségvetésben nincs már fedezet a kérelem teljesítésére, de intézkedett, hogy a jövő évi költségvetésbe a javítási munka befoglaltassék.

Hová, háová olv sietve? Kérdi Iksz ur megíedve. **Albert-hez megvünk.** Mert ott legjobb és legolcsóbb a lenünk.

Gyógyosorozást és kereskedelmi Dobozerok, minden változatba készínek. **DAVIDHAZY KALMAN könyvkiadó** és dobozgyár r.-t.-nél, **DEBRECEN, PÜVBSZKERT-U. 8.**

KNOTTI KOVÁCSNÉ szabászati és varróiskolája **KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.** Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—6-ig.

A kálvin-téri házcserék tárgyalására külön bizottságot alakítanak

A ref. egyház és a kollégium átirata a városi tanács előtt.

A református egyház tudvalevőleg késznek nyilatkozott a Kálvin-téri házaknak a Déri-muzeum céljára való átengedésére és összeállította feltételeit, melyeket már ismertettünk. A városi tanács tegnapi ülésén dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok bemutatta, az egyház és a kollégium átiratát, de ezt a tanács nem vette tárgyalás alá, hanem dr. Csűrös Ferenc tanácsnok javaslatára elhatározta, hogy ad hoc bizottságot hív össze. Így megszabadul az egyház és a város az átiratokkal való tárgyalás számtalan kellemetlenségétől és időrablásától, miután a feltételeket közvetlenül vehetik tárgyalás alá s így

ezek összeegyeztetése hamarabb megtörténik.

A bizottság a városi tanács tagjaiból, a ref. egyház elnökéből és a kollégium gazdasági tanácsának a tagjaiból alkul meg a polgármester elnöke alatt, aki a bizottságba még a következő törvényhatósági tagokat hívja: Balogh István, dr. Freund Jenő, Jóna István, Poroszlay László, dr. Radó Rezső, Sesztina Jenő, Sztankay F. Béla és Szentpéteri Kun Béla. Személyszerinti meghívót kapnak dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok.

A bizottság kedden fog összeülni.

Debrecen város üdülő telepet épít a Balaton mellett tisztviselői számára

A Balatoni-Szövetség ajánlata a tanács előtt.

A Balatoni Szövetség érdekes ajánlatot tett most Debrecen városának.

A Szövetség átiratában előadja, hogy Balatonfüreden szövetkezeti alapon tisztviselői üdülő-telepet akar létesíteni. A szövetkezetet testültek alkotnák, akik üzletrészek fejében annyi szoba építését jegyeznék le, amennyire szükségük van. Ezek felett a szobák felett aztán mindig az illető testület diszponálna. Egyes szoba üzlerésze 2.000, kettős szobáé pedig 3.000 aranykoronát tenne ki.

A városi tanács úgy határozott,

hogy a szövetkezetbe nem lép be. Debrecen városnak ugyanis más tervei vannak.

A szövati földbirtok ügyében tudvalevőleg úgy egyezett ki a város az Altruista Bankkal, hogy a Bank a földtől elesett tisztviselők kárpótjásán kívül 500 millió koronát ad üdülő telepet létesítésére. Debrecen város ebből a félmilliárdból állandó üdülő-telepet fog építeni a Balaton déli partján. Az üdülő-telep Debrecen város tulajdonát fogja képezni s a fűrdőre szoruló városi tisztviselők ott jutányosan juthatnának szálláshoz.

Jira lesz színházi dohányzó. A színházi dohányzó sokat hányt-vet a kérdését az elmúlt télen úgy oldotta meg a városi tanács, hogy a színház előcsarnokában állított ideiglenesen dohányzót. A hideg idők beálltával most, mikor már a szabad levegőn nem szívesen időznek az emberek, ismét megengedte, a tanács, hogy az előtti ötvossági szabályok fenntartásával az előcsarnokot esténként dohányzóul használják.

Nem kapnak a libakertiek közkutató. A libakerti lakosok kérték, hogy a város állítson fel két közkutatót a kert területén. A tanács anyagi fedezet hiányában nem találta teljesíthetőnek a kérelmet. Ugyanakkor intézkedett a tanács, hogy a Honvéd uccáról a iaktanya mellett bevezető sivatort az asokkal retszeljük el a kocsiforgalom elől.

Tűkörnyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14—15. Telefon 356.

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Dicső Sándor gyári munkás, fia Mihály; Kovács Lajos géplakatos segéd fia László Pályik Árpád erdőmérnök leány Edit Zong János asztalosmester leány Ipolyka, Daróczy Lajos hentessegéd leány Julianna, Kis Ferenc hentesmester fia Imre, Kaskó Mihály cipész segéd leány Irma, Szeneri Gábor fm. npsz. leány Margit, Banesi Ferenc gyári munkás leány Katalin, Mike József npsz. fia Imre, Pap György városi baidu fia György.

Festmények részletfizetéssel. Legnevesebb művészek festményei kaphatók havi részletfizetésre Antalffy József könyv és műkereskedésében, Szent Anna ucca.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halál. eseteket jelentették be: özvegy Petrelzky Jánosné rk. 72 éves, Jóna János ref. 69 éves, Vasári Istvánné ref. 62 éves, Mike Imre ref. 1 napos.

Humor a gondok között

— Te, miért tartod mindig a szádon az ujjadat, ha velem beszélsz?
— Mert félek, hogy elszólam magam.
— Na és... mi lenne akkor?
— Nagyon megsértődnél.

Szilády Zoltán előadása a székely estén.

A november 14-ik Székely estélynek, amelyet az elárult Erdélyi tanuló ifjúság felségéyzésére rendez a Tiszántul hazajás társadalmának bevonásával a debreceni Székely Társaság, — újabb kulturális szenzációja van. Az értékes program keretében ugyancsak szerepel: fog a nagyenyedi Bethlen kollégium nagyfőnökmányu volt professzora is, Szilády Zoltán dr. egyetemi magántanár. A kiváló erdélyi tudós és író Erdély kulturájáról fog előadást tartani, úgy hogy az ilyenformán kibővült gazdag műsor elő méltán tekinthet a legnagyobb érdeklődéssel a közönség.

Bartók Béla és a filharmónikusok jönnek Debrecenbe Szigeti helyett.

A magyar zeneek ünnepe lesz Debrecenben. Bartók Béla, a magyar zene őselemeinek, a magyar zenei stílusnak világszerte ismert kutatója nagyszertű szerzeményeiről, művészi játékaról ismert nagy magyar művész, végre eljön Debrecenbe.

Még étenk emlékeztetben van teli a daladalmú Angliában, ahol az összes lapok hasábjait ottak a zsenális magyar művésztől, mind-n művelt ember ismeri magyar néptal gyűjteményét, az Operában adott pantomimját, gyönyörű zenekölteményeit. A magyar genus egyik csodás értéke Bartók Béla, aki egyébként a Zene, művészeti Főiskola tanára.

Bartók Béla lejövetelének érdekes előzményei vannak. Szigeti József begedűművész úgy mis Párisban súlyos beteg fekszik s emiatt egy budapesti, mint Debrecen — Miskolci hangversenyét is lemondta. Az értesítés csak tegnap érkezett Debrecenbe, de a Kör agilis vezetősége máris gondoskedett arról, hogy a közönség méltó kárpótúást kapjon, az elhalasztott Szigeti koncertért. A Bartók-est nagyszabásu voltát semmi sem mutatja jobban, minthogy a Filharmóniai Társaság teljes zenekara kíséri le a nagy művészt Debrecenbe, részben Bartók szerzeményeit illusztrálja, egyébként is a legnagyobb művészi élvezetet nyújtó műsorán.

A Kör vezetősége ünnepélyesen fogja fogadni ilubay, Dohnányi mellett harmadik nagy kiválóságát a magyar muzsikának.

TITONELLI MIKLÓS

Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és tőrméskőből való elkészítését. Arak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, iherázi teavaj
Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Plac-u. 51.

Színház.

Péntek: Régi jó Budapest, D) bérl. Szombat: Régi jó Budapest: Bérlés.
 Nov. 1. Vasárnap délután: A falu-része. Este: Régi jó Budapest.
 Nov. 2. Hétfő: A Csirkefogó, A) bérl.
 Nov. 3. Kedd: Régi jó Budapest, Bérlészet.
 Nov. 4. Szerda: Bőregér B) bérlés.
 Nov. 5. Csütörtök: Bőregér C) bérlés.
 Nov. 6. Péntek: Csirkefogó, D) bérlés.
 Nov. 7. Szombat: Régi jó Budapest, bérlészet.

Rét zsufolt ház nézte eddig végig a régi jó Budapest-et a Csokonai színház legújabb szenzációs sikerű stáger operettjét és egyhangulag konstansák, hogy ennél mulatságosabb és fellemesőbb estét még sohasem töltötték el. Különös elragadtatást váltott ki a II. felvonás revüszere száma. A híres Barrison lányok Szegő és Károlyi mint a híres néger J. Johnson és Dean, Saltanova és Nikitin a volt orosz cári ballett solo táncosai tökéletes kellet és orosz nemzeti tánc: Szomorkényi ideálisan poétikus lírikája. Szegő Lilly sné'dig Pépi csekszereje. Csúrka Lenke finom, paszliészínű grófnője. Tamás Benő, Szidi Jenő, Antók, Endrődi, Károlyi, Kristóf mindegyik külön-külön kabizet alakításai együttvéve a pompás látványos rendezéssel és kiállással, valóságos élmennyé teszik ezt a nagyserű darabot megézní.

Az októberi bérlés már lejárt és így tisztelettel kéri az igazgatóság a t. bérlők a novemberre esedékes összegeket — öt előadása — titkári irodában befizetni.

Az előadások kezdete vasárnap, november 1-től este 7 és fél délután 3 óráig.

A Csokonai színház t. bérlői felkérnek, hogy az új ötös bérlésre eső betétiösszegeket, legkésőbb e héten befizetni sziveskedjenek, tekintve, hogy a hat előadásra befizetett összeg már lejárt. November hónap minden bérlő öt előadást kap és így öt előadásra is fizet be. Új havi bérlések állandóan válthatók a színház titkári irodájában. Helyár emelésben a bérlők nem részesülnek, sőt a vendégszereplések idején a bérlők bérlésben fognak kapni kiváló vendégszereplőket is.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

Apollo: Két attrakció egy előadásban. Gloria Swanssonnal. A pünkösdi királyné és egy görbe éjszaka viola Danával.

Vígyszínház: Aki a pofonokat kapja. Lon Chaney világhírű alakításával. — Leonid Andrejev gyönyörű drámája után készült a világfilm. Kísérő A pénznek nincs szaga, burleszk 2 felvonásban.

Fournér
 épület- és bútorgyártások
Bészler Lajosnál
 Széchenyi-uca 2.

Megérkeztek
 Ungváry József
 ceglédi kertészetéből a
gyümölcsfák
 Vásárolhatók helyben:
Bethlen-uca 5. szám

Ezer dolláros az utkaparó seprője alatt.

Mint rongyos papírt lerázta a seprőről a két kereskedőség felvette. — Jelentkezett a gazdája egy földmives asszony.

Eger, okt. 28. Tegnap délelőtt 10 óra tájban, amikor már kihalt az egri piac, az egyik uccaseprő észrevette, hogy egy kékes-zöld színű papírdarabot seprő magával a seprője. Az egri uccák szorgalmas tisztogatója ügyet sem vetett a színes papírra és lerázta a seprője végéről. Két kereskedőség felvette a papírt, majd lassanként nagy tömeg gyülekezett köréjük. Nézegették, vizsgálgatták a papírt és többen bizonyították, hogy ez valóban egy ezer dolláros. A két segéd erre bevitte a pénzt a rendőrkartányságra, ahol csakugyan kiderült, hogy ezer dolláros bankjegyet találtak az egri piac szemétiében.

Rövid idő múlva jelentkezett is a jelentős összeget érő amerikai bankjegy gazdája, hogy Amerikában elhalt férje után örökölte a pénzt és most kapta meg. Bekarita váltani a bankban, de amikor a piacon keresztül ment, akkor vesztette el.

Miután az özvegy asszony kellekén igazolta, hogy egri piac hulladéka között talált ezer dolláros bankjegy az ő tulajdona, a rendőrség kiszolgáltatta azt neki.

A mai tőzsde.

A korona 72.60.

Az iránvzat ma a részvénytőzsdén kedvetlen volt. A nagyfokú üzletlenség mellett azonban csak kisebb áresések állottak be. A kullszpiac ma is igen csendes volt. M. Hitel Rima, Georgia és Nova alig 1 százalékos áresztéséget szenvedtek. A salgó kisse barátosabbban tendált. A vaspiacot a teljesen elhanyagolt Ganz Danub 15 ezer koronát veszített tegnap árfolyamából. Igen lángha volt a Fegyver, amely tegnaphoz képest 38 ezer koronával esett vissza, a Ganz Villamos egy árnyalattal javult. A bányapiacot átlag 1-2 százalékos áresések állottak be. Ennél nagyobb áresztéséget csak a Kohó szenvedett. A bank és takarékok piacán a Magyar Nemzeti Bankban volt igen élénk a forgalom és az érték utabbi 15 ezer koronával javult. A többi vezető papír, mint a Ker. bank, P. hazai I. M. bizt. lánghán tendáltak. Az Egy-két érték mint pl. az Auer. Részvénytőzsdén az általános iránvzattól eltérően kisebb árveresekre teittek szert.

A részvénytőzsdén ellentétben a fixpapírok piaca ma is viháosan szilárd volt. A hadikölcsönkötvények közül főleg azok a címletek emelkedtek, amelyek el voltak maradvá, úgy, hogy most aránylag megfelelő összhang van az árfolyamok között. Egyes címletekben az árvereség ezer koronát is felül haladt. A pénztárijegyek szintén rendkívül szilárdan tendáltak, főleg az 1917-es kibocsátású pénztárijegy árfolyama emelkedett nagy mértékben. Az általános ár emelkedés 20-40 százalék. Népszövetségi közsön ma szilárdabb volt.

Zürichi zárlat: Páris 2167.5, London 2515, Newoork 5158 és háromnegyed. — Brüsszel 2360, Milánó 2050, Hollandia 208.80, Berlin 123.55, Bécs 73.15, Szófia 277.5, Varsó 85.5, Budapest 72.60, Belgrad 921, Bukarest 246.

Ferencvárosi sertés: Felhajtás 30000.

Árak: könnyű 15-17000, közép 19000-19500, nehéz 20-21000.

Vácomarhavasár: Felhajtás 1103. — Iránvzat rendkívül lángha, ökör I. r. 11500-16500, kivételesen 17-17500, közép 7500-11000, genge 5500-7000, bivaly II-15000 kivételesen 15500-16000, genge 5500-10500, tehén jobb 10-14 ezer, kivételesen 14500-15000, közép és genge 5500-9500, kicsontozni való 3-6000, marha 4-11.

Terménvtőzsdé zárlat: A mai terménvtőzsdén az iránvzat lángha volt, forgalom buzban, rozsban élénk, egyéb cikkekben üzletlenség.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 360-362.5, felső tv. 357.5-360, fehérn. 355-357.5, dunántúli pestvidéki 350-355, 77-es tv. 365-367.5, felső tv. 362.5-365, fehérn. 360-362.5, dunántúli 355-360, pestmegyei 357.5-360, 78-as tv. 367.5-370, felső tv. 365-367.5, fehérn. 362.5-365, dunántúli 357.5-362.5, pestmegyei 360-362.5, 79-es tv. 370-372.5, felső tv. 357.5-370, fehérn. 365-367.5, dunántúli 360-365, pestmegyei 362.5-365, rozs 237.5-242.5, tak. árpa 260-270, sörárpa 320-360, zab 245-255, tengetri 275-280, repec 620-630, korna 160-162.5, köles 200-210.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizátvolumokról: Angol font 345500-347500, cseh korona 2102-2120, dinár 1253-1267, dollár nagyobb 71045-71665, kisebb 70945-71605, franc frank 2984-3014, hollandi forint 23480-28680, lei 332-338, leva 515-521, lira 2813-2833, marka 16875-17011, osztrák korona 10016-10064, dán korona 17500-17656, svájci frank 13714-13800, béga frank 3222-3246, norvég korona 14340-14490, svéd korona 18880-18990, zloty 11605-118005, Amsterdam 28680-28780, Belgrad 1263-1267, Berlin 16975-17031, Bukarest 338-340, Brüsszel 3242-3252, Kopenhága 17650-17706, Oszló 14490-14540, London 345500-346500, Milánó 2818-2836, Newoork 71245-71465, Páris 2984-2998, Prága 2112-2120, Szófia 519-521, Stockholm 19080-19140, Varsó 11805-11855, Bécs 10036-10070, Zürich 15734-15780.

Sport.

Király Pal győzött a szlovenszói marathón bajnokságban világ viszonylatban is elsőrangú 2 ó. 41 p. 55 m. idő alatt. Második Galambos János az idei marathón bajnokságon felülmúlva a Károlyi atléta lett a cseh bajnok Maly és Kror előtt 2 óra 54 p. 14 n.p. idővel míg Hányovszky, aki tíz napon belül második versenyt futotta, csak az ötödik helyet foglalta el, ami azonban még mindig szép teljesítmény, ha fáradságát figyelembe vesszük.

A Herendy serleg mérkőzések során az MLSz ifj. 4:0 (0:0) arányban győzött a KISOSz csapata ellen, így a pesti döntő az MLSz ifj.-ILSZ között dőlt el.

A DVSC-Szak Corinthian díj döntő mérkőzés nov. 7-én Budapesten lesz megtartva.

Csehszág-Jugoszlávia 7:0 (5:0)
 A jugoszláv csapat nem volt ellenfele a cseheknek egy percre sem.

A vivó szövetség nov. 18-án rendezti meg a „Nagy Béla emlékversenyt”. 17-én lesznek az előmérkőzések.

Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota. Telefon: 11-99.

Gyönyörű hálószobák, réz és vasbutorok és mindenféle ingóságok a legjutányosabb áron kaphatók.

Az Ingóságkövetítő és áruforgalmi iroda nagyszabású őszi vásárt tart, amelyen mindenki a legjutányosabb áron szerezheti be szükségleteit.

Páratlan alkalmi vételek: valódi mesterhegedők, gordonkák, gitárok, cimbalmok, disztinyvak, régiségek, két bekebeli minőségi rézgy, úsház üsttel, szobagőzfűzők, vendégloji pult, kamotok, ingabúrák, helyeggyűjtemények, tükörök, mosdók, iskolatáskák, tizenhátezer koronáért, káposztagyalyuk, egy nagy komplett ablaktok, női ferfiszabószalonba való nagy konzultőrök, művészi festmények és mindenféle ingóságok.

Butorosztályunk a legolcsóbb áron ajánl: gyönyörű egész hálókat, vas és rézbutorokat, gyermekágyakat, sodronybetetes vaságyakat, fa és szentartókat, vasfogasokat, mosólokat, villanylusztereket és mindenféle ingóságokat.

Heti vagy havi részletfizetésre is állunk: futószőnyegeket mindenféle színben s a legolcsóbb áron, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon olcsó ággyerítőgarnitúrákat, magánbutorokat, úgy elé való gyapjuszőnyegeket, mindenféle székeket, asztalokat, asztalpórokat, hintaszékeket és mindenféle ingóságokat.

Keresünk megvételre: koresolyákat, kelyhákat, hintaszékeket, betegelőköcsiket, szobaklozetteket, hencsereket, diványokat, iróasztalokat, börgarnitúrákat, könyvszekrényeket, varrógépeket, Schöber-ágyakat és mindenféle ingóságokat.

A világhírű amerikai Urdwood-írócének Debreczenben kizárólag az Ingóságkövetítőben rendelhető meg részletezésre is.

Ha ismerősaink külföldre ajándéktárgyakat akar küldeni, jöjjen el az Ingóságkövetítőbe, ahol valódi börtörkémunka ridikulók, börtörécek, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, speciálítások kaphatók.

Az őszi saison
 beálltával, hogy a t. hölgyközönség szélesebb rétegeinek is alkalmat nyujtsak arra, hogy
ruházati szükségletét szalonban készíttethesse,
 — tekintettel a változott gazdasági viszonyokra —
a fazon-árakat leszállítottam
 s a legújabb párisi divat szerint készítek kosztümöket, ruhákat, köpenyeket stb. a legizlésesebb és legszebb kivitelben.
PROGNER MARGIT
 női divat szalonja, HATVAN-ÚCA 2.

Megnyit! **Uj cipőüzlet!** **Megnyit!**
Luxus cipőáruház címen.
 Óriási választék! Commers, Bolla és külföldi cipő gyártmányokban rendkívül alacsony áron.
 Alföldi Takarékpénztár (Bika szállóval szemben).

Pallagi akadémia hallgatók!!
 Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol
lovagló csizmák
FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Csapó-uca 41.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANKEDONÉK meggyhas mellett.

Festéket,

padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:

STERN

festéküzletében **Piac ucca 10.** „Bika” szállodával szemben

Krisch Károly

cserépkályha raktára

Debrecen, Piac-ucca 89.

TELEFON 12—18.

Vállal: átrakást és javítást, új cserépkályhák raktáron.

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját földekről és igámmal köbméter-számra 50.000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármínemű fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megnézni lehet: Sámson-ucca 8. Árpád-tér. (VETÉSSYNEL.)

Wacha Róbert

rafestő, vegytisztító, gőzmosó

FEHÉRNEMŰ-MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT árak:

1 darab duplagallér	1200	1 darab félkemény ing	7000
1 darab szimplagallér vagy kezelő	1000	1 darab puha ing	6000
1 darab keményelejű ing	8000	1 darab kimosott ing vasalása	8000

Debrecen, Simonffy-ucca 55.

TEGDES női- és férfi szabású **PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre Ötönyt, vagy télikabátot vállalok.

Vétel kényszer nélkül nézze meg a **„MERINO“**

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.

A legolcsóbb beszerzési forrás!!

LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám	Szeged
„ Bécsi-ucca 6 „	Miskolc
„ Király-ucca 42. szám	Hódmezővásárhely
Debrecen, Piac-ucca 49. szám.	Sátoraljaújhely

Cukorral édesített kész **fekete kávé,** amely

ADRIA

kávé-konzerv címen kapható minden nagyobb fűszerüzletben.

1/6-os csomagból 3 liter kristálycukorral édesített, teljesen kész fekete kávé áll rendelkezésre.

1 csomag ára: 5000 K.

Legolcsóbb legtisztább legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal

érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést

a Gázgyárban!

1 mázsa ára: 75.000 korona, házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek. Telefon 74.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Egy pár férfi cipő talpalás, sarok javítással 35.000 K. női 30.000 K. Fabinánál Rákóczi 71. 3138

Gazdálkodók egy pár boxszirma mérték után 400 ezer K. Fabinánál Rákóczi 71. 3137

Egy pár férfi cipő feleles, féltalp sarok javítás 130.000 K. női 90.000 K. Fabinánál Rákóczi 71. 3139

Király kávéi mégis a legjobbak, aromás zamata, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degeföld-tér 11. szám 9

Olcsón vállalom a mindszenti ünnepekre halottak napjára az összes temetőben sírok rendbeszását, rózsák elfedését, kertek parkok őszi ogndozását. Ungvári-féle gyümölcsfák, díszfák, nálmegrendelhetők. — V. rákok, koszoruk is beszerzhetők. Varga Lajos kertész, Hortobágy utca 3. sz. 3039

Makulatura újságpapír kilószámra kapható a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 3. szám, első emelet. x

Uccai butorozott szoba kiadó. Patai ucca 7. sz. 3143

Fehérnemű kézimunkát, mindenemű horgolást, kintést elvállalok. Cim a kiadóhivatalban. 3142

Jobbnevű írodába elmennek gyors és gépirónérek, kezdőzetéssel. Cim a kiadóhivatalban. 3141

Kárpitos levállal javításokat, megrendeléseket, linóleumfektetéseket, készdiványokat, hencserket részletfizetésre ad. Piac ucca 75. 19

Két szobás, előszobás, butorozott garzon lakás — azonnalra kiadó, központoz közel. Cim a kiadóban. 3185

Urínöket ebédkosztra elvállal — tisztviselő özvegye. Hatvan ucca 70. I. em. 3194

Egy butorozott szoba kiadó. Sziv ucca 6 sz. özv. Bökönyiné. 3171

Női kalapokat rövid idő alatt olcsón alakítok, készítek. Cse-repes ucca 16. 3125

Mindenféle bel és külföldi gyógyyszer különlegességek, szépitőszerek, arkrémek, szappanok, illatszerek s.b. napi drogeria árakbar kapható Grósz Nagy Ferenc Aranvegyvárú gyógyszertárában Debrecen (Szinház mellett) 4

Ha ló akar villamos berendezés, villanvmotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kania a 25 éve fennálló Földvári-féle Debr. I. elekrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi ucca 55 Telefon 168. 44

BUTOROK

elismert kiváló minőségben és eredei gyári áron kaphatók

Debreceni Faipar Rt.

városi üzletében **Király-ucca 4.** Előnyös fizetési feltételek!

Lakása átadását díjmentesen végzem. — Hock iroda, Szent Anna négy. 23

Lakások egy-négy szobások, lépési díjért kaphatók Hock iroda, Szent Anna négy. 24

Butorozott szoba központban hallgatónak vagy garconnak azonnalra kiadó. Húvelyes 6. 3195

Buza és pénzkölcsönt közvetít Pataky. Csapó ucca 19. keresztútpület. 3210

Átadó lakását rögtön jelentse be Nagy Lajos írodájához. Veres ucca 9. — Egyetlen fillérjébe sem kerül! Ön semmiféle díjat nem fizet! 74

Ház olcsón eladó a Virág-uccán 14 számú. Ára nyolcvan millió. Kevés pénzzel megvehető. Pataky. Csapó ucca 19. 3211

Vastag papír, nehezebb tárgyak csomagolásához kapható a kiadóhivatalban. x

Újságpapír, n. g a készlet tartéként kapható a kiadóhivatalban. x

Aki tíz milliót kölcsön ad kamat fejében kap egy szoba konyhás lakást. Cim a kiadóban. 3201

Rögtön beköltözhető szerény egy szobás uccai lakás Bethlen uccában, konyha, faskamara, padlászint, Lelépési díja 5 millió korona. Bővebbet Nagy Lajos írodájában. 75

Kiadó Rákóczi ucca 18. sz. a. egy szoba, konyha, speiz lelépéssel. Ertekezni Kut u. 80. sz. 1-től 4-ig 3212

Vidéki földbirtokos ügyfelem részére keresek megvétele eladó házat, csak elkéltő uccában, legfeljebb egy ílegben lakó lehet. Nagy telekkel. 3. 4. 5 szobás modern lakás legyen. Beköltözhetés tavaszig ráér. — Nagy Lajos iroda, Veres ucca 9. 76

Kereslet

Egy fiatal jobb nőt háztartásom önálló vezetésére azonnal felveszek. — Krausz cipőüzlet. Egyház-tér 3. 3209

Aranyat ezüstöt, hamis fogat magas áron veszek. — Staszik és Blattner — Csapó ucca 12 szám.

Szobaleány három tagból álló uri családdhoz felvétetik. — Csak olyan jelentkeznek, aki állandó helyet akar, uri családot szolgál és tisztaságszerető. Elsején el kell foglalnia helyét. Cim a kiadóhivatalban. 3129

Vennék házat vagy szőlőt az árát csak 3 hónap múlva fizetem ki. Cim a kiadóban. 3202

Eladás

Egy családi ház fűszer üzlettel, bármilyen elfogadható árért eladó. Homokkert. Lónyti u. 8-b. 3161

Eladó ház két szoba, konyha, — gang, speiz, külön udvan. Ára 17 millió. — Olajútca 44-b. 3159

Eladó egy hosszú selyemmel bélelt, barna, női divatos szörme bunda és egy prémmel bélelt — hosszú női posztókabát szörmeállal. Homokkert, Bujdosó ucca 4-c. K

Kis mosóteknő olcsón eladó Cim a kiadóhivatalban. 3203

Dagasztó teknő eladó. Széchenyi kert 7. szám. 3205

Üvegek vegyes minőségben eladók. Széchenyikert 7 szám. Csak a délelőtti órákban. 3204

Zománcos ételhorldó és vasaló deszka eladó Cim a kiadóhivatalban. 3206

Csillár villank és gázlámpokra felszerelve, gyönyörű szép és nagy rézdiszmu nagyobb ebédő, vagy üzlet világítására eladó Cim a kiadóhivatalban. 3207

Pléh hordó, amelyben festék volt, nagyobb harab, fedéllel együtt olcsón eladó. Arany János ucca 47. szám. 3208

Papagály eladó egy pár, közöld hullámos, kalikkával. Megtekinthető a Pataky írodában, Csapó ucca 19. keresztútpület. 3214

Ház eladó a Honvéd ucca 58. számú ház nagy telekkel, beköltözéssel. Minden elfogadható áron eladom. Pataky Csapó ucca 19. keresztútpület. 3215

Vastagabb papiros nehezebb tárgyak csomagolásához, különösen vaskereskedőknek alkalmas, kilószámra kapható. Cim a kiadóhivatalban. x